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ВИСНОВКИ 

 

1. Актуальність даної роботи полягає в дослідженні забруднення повітря міста 

Кам’янця-Подільського за допомогою хвойних рослин. Особливою 

біоіндикаційною цінністю характеризуються хвойні рослини, які можуть 

слугувати індикаторами цілий рік.  

2. Біоіндикація використовується в екологічних дослідженнях, як метод 

виявлення антропогенного навантаження на біоценоз. Метод біоіндикаторів 

заснований на дослідженні впливу екологічних факторів, що змінюються, на 

різні характеристики біологічних об'єктів і систем. У якості біоіндикаторів 

вибирають найбільш чуттєві до досліджуваних факторів біологічні системи 

або організми. Зміни в поводженні тест-об'єкта оцінюють у порівнянні з 

контрольними ситуаціями, прийнятими за еталон. 

3.  Відомо, що на забруднення середовища найбільш сильно реагують хвойні 

деревні рослини. Характерними ознаками не сприятливого навколишнього 

середовища, і особливо газового складу атмосфери, слугує поява різного роду 

хлорозів і некрозів, зменшення розмірів ряду органів (довжина хвої, пагони 

поточного року і минулих років, їх товщина, розмір шишок, скорочення 

величини й кількості закладених бруньок), зменшення галуження. Через 

сповільнений ріст пагонів і хвої в довжину в забрудненій зоні спостерігається 

зближення відстані між хвоїнками (їх на пагоні більше, ніж у чистій зоні). 

Спостерігається потовщення самої хвої, зменшується тривалість її життя. 

4. Фітомеліоративні особливості деревних хвойних рослин, зокрема Picea 

abies і Pinus sylvestris  під впливом урбаністичного навантаження у м.Кам’янці 

-Подільському має надзвичайно важливе значення, як з позицій фітосануючих 

функцій, так і при моніторингових дослідженнях ялини і сосни до комплексу 

урботехногенних факторів та виявлення можливих способів адаптації до умов 

урбоекосистеми. 
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5. За розглянутими морфометричними параметрами в усіх досліджених видів 

збільшується гетерогенність групової реакції. Найвищі значення показника 

відмічені для рослин промислового та центрального району. Це може бути 

зумовлено генетичною стійкістю окремих особин до полютантів певного 

класу або з механізмами адаптації до антропогенних стресорів. 

 Характерними особливостями дерев, що зростали в умовах інтенсивного 

транспортно-промислового навантаження міста (північно-західний 

промисловий і центрально-міський райони) є спотворення крони за рахунок 

опадання хвої у її нижній та серединній частинах. Рослинам інших районів 

міста більше притаманне опадання хвої із верхівки крони. Це узгоджується із 

літературними даними щодо поетапного процесу всихання хвої в міру 

інтенсифікації урботехногенного впливу. 

 За даними нашого дослідження встановлено, що в більш забруднених 

зонах м. Кам’янця-Подільського, пучки хвоїнок більш зближені і на 10 см 

пагона їх більше, ніж в умовно чистій зоні (с. Браїлівка). 

 Рівень некротичного ураження хвої Picea abies, Pinus sylvestris у різних 

районах урбоекосистеми Камянця-Подільського є різним. 

 Мінімальне ушкодження хвої встановлене для особин із району с. 

Браїлівка. У інших досліджених районах міста рівень некротичного 

ушкодження хвої Picea abie), Pinus sylvestris  сягає критичних рівнів. 

Морфометричні показники ялини і  сосни у межах урбоекосистеми Кам’янця-

Подільського варіюють у широкому діапазоні числових значень. При цьому, 

рівень некротичного ураження хвої є найбільш інформативною 

біоіндикаційною ознакою в умовах урбоекосистеми Кам’янця –Подільського. 

6.  В особин Picea abies і  Pinus sylvestris в умовах урбоекосистеми Кам’янця-

Подільського відбувається зміна морфометричних показників, зокрема 

ступінь некротичного ураження і його характер, довжина, ширина, тривалість 

життя хвоїнок, їх вага. 
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7.  Розглянувши під мікроскопом та проаналізувавши поперечні зрізи хвоїнок 

можна зробити висновок, що в м. Кам’янці-Подільському епідерміс хвойних 

рослин є потовщеним ніж в хвойних рослин які були відібрані в умовно чистій 

зоні с. Браїлівка. А також підтвердилися дані літературних джерел різних 

авторів які стверджують, що в містах епідерміс хвоїнок товстіша ніж поза 

містом, що викликано захисною реакцією рослини через надмірне 

забруднення різноманітними компонентами забруднювачів. Це твердження є 

справедливими та підтвердилося в наших дослідженнях. Отже можна вважати, 

що територія міста Кам’янець-Подільського є забрудненою в порівнянні з 

територією села Браїлівка. 

8. Найбільшою інформативністю та максимальною біоіндикаційною 

перспективністю аналізованих параметрів Picea abies і Pinus sylvestris в 

умовах урбоекосистеми Кам’янця-Подільського являються мікроскопічні та 

морфологічні дослідження.  
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